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Utlåtande Rotel VIII (Dnr KS 2025/477) 

Motion om att låta Stockholmarna köpa träd 
 

Motion av Gabriel Kroon (SD) 

Förslag till beslut 

Föredragande borgarrådet Lars Strömgren 

Sammanfattning av ärendet 

Gabriel Kroon (SD) har väckt en motion i kommunfullmäktige. Motionären föreslår 

att trafiknämnden i samråd med stadsdelsnämnderna får i uppdrag att undersöka 

förutsättningarna för att ge stockholmare rätt att ”köpa” sitt eget träd på offentlig 

mark. 

Beredning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, trafiknämnden, Enskede-Årsta-

Vantörs stadsdelsnämnd, Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd och Kungsholmens 

stadsdelsnämnd. 

Stadsledningskontoret konstatera att modeller där medborgare erbjuds medverka i 

finansiering av träd har prövats och att det inte finns anledning att ge trafiknämnden 

och stadsdelsnämnderna ytterligare uppdrag om att undersöka förutsättningarna för 

att ge stockholmare rätt att ”köpa” sitt eget träd på offentlig mark.  

Trafiknämnden ser praktiska problem med den modell som föreslås i motionen, bland 

annat omfattande administration, praktiska och känslomässiga utmaningar när ett 

sponsrat träd behöver tas ner på grund av skada eller säkerhetsrisk och utmaningar 

kring att rätt träd väljs till rätt plats. 

Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd ställer sig positiv till motionens förslag om 

att utreda frågan, men ser utmaningar i genomförandet.  

Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd ser vissa bekymmer med förslaget och lyfter bland 

annat den höga kostnaden för nyplantering av träd, valet av plats och risk för att 

staden blir ersättningsskyldig som svårigheter med att förverkliga förslaget.  

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

Motionen besvaras med hänvisning till vad som sägs i utlåtandet. 
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Kungsholmens stadsdelsnämnd ser utmaningar med förslaget och lyfter att 

inköpskostnaden för träd är hög för en privatperson, att långsiktig förvaltning 

försvåras om en del av budgeten är beroende av allmänhetens bidrag samt utmaningar 

kring juridiska aspekter. 

Föredragande borgarrådets synpunkter 

Stadens träd är högt älskade av många stockholmare och skapar både trivsamma och 

vackra miljöer för människor samt viktiga habitat för växter och djur. Träd bidrar 

även med svalka vid värmeböljor, suger upp vatten och minskar risken för 

översvämningar, förbättrar luftkvaliteten och tar upp koldioxid.  

I den rödgröna majoriteten har vi under hela mandatperioden satsat på träd. I 

miljöprogrammet har vi slagit fast trädmålet och mål om minst 30 % 

krontäckningsgrad i de områden där människor riskerar att drabbas av 

värmeöeffekter. Vi har satsat pengar på trädplantering. Vi har inrättat en trädstrateg 

på trafikkontoret; en ny tjänst som ska arbeta med att förbättra trafikkontorets 

strategiska trädarbete. Vi har gett berörda nämnder i uppdrag att ta fram en 

trädpolicy, för att samla staden i ett gemensamt fördjupat arbete för fler träd och 

bättre omhändertagande av stadens befintliga träd. 

I kommunfullmäktiges budget för 2026 höjer vi ambitionerna ytterligare och gör en 

trädsatsning på 71 miljoner kronor med pengar till både trädplantering och 

trädskötsel, för både trafiknämnden och stadsdelsnämnderna. 

Bilaga 

Motion om låt Stockholmarna köpa träd, dnr KS/2025/477-1 

Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag. 

Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 

kommunfullmäktige beslutar enligt föredragande borgarråds förslag.  

Stockholm den 12 november 2025 

Karin Wanngård 

Kommunstyrelsens ordförande 
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Reservation av Gabriel Kroon (SD) enligt följande. 

Jag föreslår att kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

1. Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar att bifalla 

motionen. 

2. Därutöver anföra följande: 

Sverigedemokraterna anser att träden och dess grönska är en viktig del av Stockholm 

stads karaktär. Samtidigt medför inköp och nyplantering av träd höga kostnader. 

Därför behövs nya innovativa finansieringsmodeller för att främja fler träd som inte 

urgröper stadens begränsade budget.  

Vi föreslår att trafiknämnden i samråd med stadsdelsnämnderna får i uppdrag att 

undersöka förutsättningarna för att ge stockholmare möjlighet att bekosta ett eget träd 

som staden köper in och planterar ut och trädet märks ut med exempelvis en 

namnbricka. 
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Ärendet 

Gabriel Kroon (SD) har väckt en motion i kommunfullmäktige. Motionären framför 

att träden och dess grönska är en viktig del av Stockholm stads karaktär. Samtidigt 

medför inköp och nyplantering av träd höga kostnader. Enligt motionen behövs 

därför nya innovativa finansieringsmodeller för att främja fler träd som inte urgröper 

stadens begränsade budget. Motionären föreslår att trafiknämnden i samråd med 

stadsdelsnämnderna får i uppdrag att undersöka förutsättningarna för att ge 

stockholmare möjlighet att bekosta ett eget träd som staden köper in och planterar ut 

och trädet märks ut med exempelvis en namnbricka. 

Remissammanställning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, trafiknämnden, Enskede-Årsta-

Vantörs stadsdelsnämnd, Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd och Kungsholmens 

stadsdelsnämnd. 

Stadsledningskontoret 

Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 2 oktober 2025 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Stadsledningskontoret konstaterar att kommunfullmäktiges budget 2025 innehåller 

satsningar för att öka ambitionerna kring träd och trädplantering. Bland annat 

reserverades 10 miljoner kronor i centrala medel för trädplanteringar inom 

stadsdelsnämndernas stadsmiljöer. Staden har även ett övergripande trädmål som 

innebär att varje träd som behöver fällas ska ersättas av två träd som planteras i 

närområdet. Målet gäller alla gator, torg och parker i hela staden. Stadens 

krontäckningsgrad ska öka. Kommunstyrelsen i samarbete med berörda nämnder 

håller på att arbeta fram en ny trädpolicy. 

Stadsledningskontoret vill framhålla att kostnaderna även består av kostnader för 

planteringen och den etableringsskötsel som krävs efterföljande år (2-3 år). Ansvar 

och kostnader för skötsel kommer att ligga på trafiknämnden eller 

stadsdelsnämnderna beroende på var i staden träden planteras. 

Stadsledningskontoret ser att det finns utmaningar med var träden ska planteras. En 

medborgare som bekostar ett träd kan ha andra önskemål än vad staden anser är 

lämpliga och önskvärda platser. Stadsledningskontoret anser även att det finns 

juridiska problem med att privatpersoner bekostar träd på stadens mark. När träden 

planterats på stadens mark tillfaller de staden, träden blir stadens egendom. 

Trafiknämnden har erfarenheter av modeller som liknar den som föreslås i motionen 

där invånare kunnat bidra till trädplantering. Det har till exempel skett vid Stockholm 

stads 750-årsjubileum, i samband med skapandet av Åkeshovs arboretum och vid 

planteringen av en av lindalléerna i Kungsträdgården. Där erbjöds allmänheten att 

sponsra träd – då till en kostnad av 5 000 kronor per träd. Den summan täckte dock 
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knappt de administrativa kostnaderna. Erfarenhet är att denna typ av finansiering kan 

medföra omfattande administration, som i sin tur genererar nya kostnader för staden 

vilket innebär att själva grundtanken med att avlasta stadens budget inte uppnås. 

Stadsledningskontoret kan konstatera att modeller där medborgare erbjuds medverka i 

finansiering av träd har prövats och att det inte finns anledning att ge trafiknämnden 

och stadsdelsnämnderna ytterligare uppdrag om att undersöka förutsättningarna för 

att ge stockholmare rätt att ”köpa” sitt eget träd på offentlig mark. 

Trafiknämnden 

Trafiknämnden beslutade vid sitt sammanträde den 25 september 2025 följande. 

1. Trafiknämnden beslutar att överlämna trafikkontorets tjänsteutlåtande som 

svar på remissen.  

2. Trafiknämnden beslutar att omedelbart justera paragrafen. 

Reservation av Anders Lindman (SD), se Reservationer m.m. 

Trafikkontorets tjänsteutlåtande daterat den 16 juni 2025 har i huvudsak följande 

lydelse. 

Trafikkontoret kan se vissa praktiska problem med den modell som föreslås i 

motionen. Kontoret har erfarenheter av liknande initiativ där invånare kunnat bidra 

till trädplantering. Det har till exempel skett vid Stockholm stads 750-årsjubileum och 

i samband med skapandet av Åkeshovs arboretum. Även vid planteringen av en av 

lindalléerna i Kungsträdgården erbjöds allmänheten att sponsra träd – då till en 

kostnad av 5 000 kronor per träd. Den summan täckte dock knappt de administrativa 

kostnaderna, vilket innebar att själva grundtanken med att avlasta stadens budget inte 

uppnåddes. 

Kontorets erfarenheter är att denna typ av finansiering medför omfattande 

administration, som i sin tur genererar nya kostnader för staden. Det kan dessutom 

uppstå praktiska och känslomässiga utmaningar, till exempel när ett sponsrat eller 

minnesmärkt träd behöver tas ner på grund av skada eller för att det uppstår en 

säkerhetsrisk.  

Utöver detta finns andra praktiska problem. Det är inte säkert att den invånare som 

köper och väljer ett träd har den kunskap som krävs för att välja rätt träd till rätt plats 

– faktorer som jordmån, ljusförhållanden, platsens förutsättningar och långsiktig drift 

är av stor betydelse vid nyplantering. Träd som inte passar in eller som kräver 

komplicerad skötsel riskerar att bli kostsamma eller ohållbara i längden. För att 

undvika det skulle staden behöva ta fram ett urval av träd som medborgarna kan välja 

ur, och som är anpassat efter olika platser som är aktuella. Detta är också något som 

skulle öka administrationen för staden.  

Själva planteringen är också bara en del av kostnaden – skötseln av ett stadsträd över 

tid är betydligt mer resurskrävande. Många stadsdelar kan söka projektmedel för 
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nyplantering, men det saknas ofta pengar för den långsiktiga driften, vilket är 

avgörande för trädens överlevnad. 

Det är glädjande att det finns ett stort engagemang kring stadens träd, och kontorets 

uppfattning är också att staden de senaste åren har satsat på nyplantering av träd. 

Trafikkontoret vill även lyfta att privatpersoner med egen trädgård, och 

bostadsföreningar med flera, har stora möjligheter att bidra till Stockholms grönska 

genom att plantera träd på sin egen mark. Träd på privat mark är lika viktiga för 

stadens ekologi som de offentliga träden – både för fågelliv, biologisk mångfald och 

luftrening.  

Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd 

Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 25 

september 2025 följande. 

Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 

som svar på remissen. 

Reservation av Emelie Wassermann (SD), se Reservationer m.m. 

Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 5 maj 

2025 har i huvudsak följande lydelse. 

Stadsdelsförvaltningen instämmer i att träd och grönska är viktiga delar av 

Stockholms stads karaktär. Vidare anser stadsdelsförvaltningen att plantering av träd 

gynnar biologisk mångfald, fångar upp CO2 och bidrar till förbättrad mental hälsa. 

Träd har under senare år blivit viktigare för att hantera klimatförändringarna i staden, 

så som skyfallshantering och genom att ge svalka vid värmeböljor. 

Stadsdelsförvaltningen ser positivt på förslaget att undersöka förutsättningarna för att 

ge stockholmare rätt att ”köpa” sitt eget träd på offentlig mark men bedömer att det i 

praktiken blir svårt att utföra. Stadsdelsförvaltningen ser även att det kan uppstå 

konflikter med privatisering, ägandet av träd, på offentlig plats. 

Nyplanterade träd kräver mycket omsorg och det händer att träd dör av olika 

anledningar. Det kan orsakas av väderförhållanden som storm, torka samt andra 

dåliga växtförhållanden. Även vandalisering då träd olovligt fällts har inträffat. I 

samband med trafiknämndens undersökning av förutsättningarna behöver 

ansvarsfördelningen ses över.  

Vid val av plats och trädslag kan det bli problematiskt då det önskade trädslaget 

kanske inte passar för platsens förutsättningar.  

Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd 

Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 22 maj 2025 

följande. 
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Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och 

överlämnar det till kommunstyrelsen som svar på remissen. 

Reservation av Henrik Åkerlund (SD), se Reservationer m.m. 

Hägersten-Älvsjö stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 3 april 2025 

har i huvudsak följande lydelse. 

Förvaltningen instämmer i att träd och grönska är viktiga inslag i stadsbilden. De 

påverkar platsen både upplevelsemässigt och fysiskt.  

Vid nyplantering av träd är det nödvändigt med minst 2-3 års etableringsskötsel som 

framför allt utgörs av regelbunden bevattning. Kostnaden för ett nytt träd påverkas av 

trädsort men främst av markförhållanden på platsen. Förvaltningen beräknar att den 

totala kostnaden för nyplantering med etableringsskötsel uppgår till cirka 75 000 

kronor per träd.  

Kostnaden för trädplantering är således hög. Det innebär en stor investering för en 

privatperson att bekosta samtidigt som trädet tillfaller det allmänna. Förvaltningen ser 

också problem i val av plats för trädplanteringen. Förvaltningen bedömer val av plats 

för att planera nya träd utifrån vilka ytor som är i behov av nya träd och ser till hela 

stadsdelsområdet. En medborgare som bekostar ett träd kan ha andra önskemål än vad 

förvaltningen anser lämpligt. 

Vidare ser förvaltningen utmaningar med vad som händer om trädet inte överlever 

eller utsätts för sabotage. Det kan innebära stora kostnader för förvaltningen som då 

riskerar att bli ersättningsskyldiga för att återplantera trädet.  

Kungsholmens stadsdelsnämnd 

Kungsholmens stadsdelsnämnd beslutade vid sitt sammanträde den 28 augusti 2025 

följande. 

Kungsholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som svar 

på remissen. 

Reservation av Liliane Åkerlund (SD), se Reservationer m.m. 

Kungsholmens stadsdelsförvaltnings tjänsteutlåtande daterat den 6 maj 2025 har i 

huvudsak följande lydelse. 

Förvaltningen kan bekräfta att stadens träd är viktiga för både stadsbilden och miljön. 

Förvaltningen arbetar kontinuerligt med att värna befintliga träd i parkerna samt 

plantera nya träd när till exempel sjuka träd behöver ersättas och i samband med 

större parkupprustningar.  

Förvaltningen är positiv till åtgärder som ökar stadens grönska och samtidigt främjar 

stockholmarnas engagemang. Förvaltningen ser dock utmaningar med att låta 

stockholmarna köpa träd som ska planteras i parkerna eller på någon annan offentlig 

plats. Dels ser förvaltningen att inköp av ett träd skulle innebära en stor utgift för en 
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privatperson. Dessutom är det inte bara själva trädet som är kostsamt, utan även 

planteringen och den etableringsskötsel som krävs efterföljande år. Vidare ser 

förvaltningen att en långsiktigt hållbar förvaltning av parkerna kräver förutsättningar 

för att kunna planera underhåll och investeringar, vilket skulle försvåras om en del av 

budgeten är beroende av allmänhetens bidrag. Enligt förvaltningen finns det även 

utmaningar vad gäller juridiska aspekter, till exempel finns frågetecken kring gåvor 

samt vilka förväntningar som finns på ägandeskap. 
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Reservationer m.m. 

Trafiknämnden 

Reservation av Anders Lindman (SD) 

1. Att tillstyrka motionen 

2. Att därutöver anföra följande:  

 

Sverigedemokraterna anser att modellen bör utredas. 

Enskede-Årsta-Vantörs stadsdelsnämnd 

Reservation av Emelie Wassermann (SD) 

1. Att tillstyrka motionen i sin helhet  

2. Att därutöver anföra följande:  

 

Stockholmare har tidigare haft möjlighet att bidra till trädplanteringen genom att 

medfinansiera träd i Stockholm stad. I tider med ekonomiska budgetbegränsningar 

är det önskvärt att innovativa finansieringsmodeller, som tex möjligheten att köpa 

träd, prövas och utvärderas. 

Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd 

Reservation av Henrik Åkerlund (SD) 

1. Sverigedemokraterna yrkar på att Hägersten-Älvsjö stadsdelsnämnd ställer sig 

bakom vårt utlåtande som svar på motionen.  

2. Därutöver vill vi anföra följande:  

 

Sverigedemokraterna vill ge fler stockholmare möjlighet att bidra till en grönare 

stad. Vi välkomnar motionens förslag och förespråkar att stadsdelsnämnden i sitt 

remissvar ska ställa sig positiva till att tillåta stadens invånare att medfinansiera 

trädplantering. 

Kungsholmens stadsdelsnämnd 

Reservation av Liliane Åkerlund (SD) 

1. Kungsholmens stadsdelsnämnd tillstyrker motionen i sin helhet som svar på 

remissen. 

2. Därutöver anföra följande:  
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Kommunstyrelsen har begärt yttrande från bland annat Kungsholmen 

stadsdelsnämnd med anledning av en motion av Gabriel Kroon (SD) om att låta 

stockholmarna köpa träd. Nämnden anser att förslaget är ett intressant och 

innovativt angreppssätt som är värt att beakta och testa. Nämnden förslår att 

kommunstyrelsen ska tillstyrka motionen. 
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